

政务之要

哲学社会科学
普及周启动

本报讯 5月16日，2021年太原市哲学社会科学普及周活动启动仪式，在山西国民师范旧址革命活动纪念馆举行，市委常委、宣传部部长、副市长杨继生参加。

每年5月的第三周为全省哲学社会科学普及周，今年是5月16日至22日，主题为“学党史、跟党走、蹚新路、开新局”。期间，我市举行习近平新时代中国特色社会主义思想和党史系列宣讲，推动习近平新时代中国特色社会主义思想深入人心；组织专题座谈会、主题征文、演讲比赛等，加强党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史宣传教育，引导广大党员干部学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行；开展“社科理论进基层”；市级哲学社会科学普及基地免费开放，并组织科普活动；开展主题为“永远跟党走 奋斗新征程”庆祝建党100周年文艺活动。通过以上一系列活动，促进全市人民群众哲学社会科学素养和全社会文明程度进一步提升，推动我市社科普及工作高质量发展。（弓凤飞）

“民进山西省委
民办教育基地”揭牌

本报讯 5月16日，山西应用科技学院迎来建校30周年之际，“民进山西省委民办教育基地”在该校揭牌。今后，它将成为民进山西省委参政议政的调研基地。

山西应用科技学院创建于1991年，前身为山西兴华职业学院，2014年经教育部批准，更名为山西应用科技学院，成为涵盖管理学、经济学、工学、艺术学、文学、教育学等多学科的应用型、综合性全日制普通本科院校，先后为社会培育出6万余名各类人才。（胡引平）

公交空调接受“体检”

本报讯 夏日来临，为给乘客提供安全、清新、舒适的乘车环境，日前，太原公交车分公司五车队对所辖4条线路57辆公交车的空调系统展开集中“体检”，避免因灰尘堵塞滤网影响空调制冷效果和车厢卫生。

当天上午，在电车分公司五车队停车场，车队工作人员齐上阵，对公交车的空调系统实施清理和消毒。他们打开车顶的空调盖板，取下空调出风口的过滤海绵，先用水枪仔细冲洗正反两面，接着用84消毒液实施消毒，再用气泵吹干，最后重新安装到位。

车队相关负责人提醒乘客，为做好疫情防控，公交车开启空调后，也要注意保持车窗通风。（齐向真、高晓卿）

网络直播助力司法拍卖

本报讯 5月14日下午，晋源区人民法院联手太原公共资源拍卖中心、阿里拍卖平台，线上拍卖一起涉合同纠纷执行案件被执行人的书画作品。2小时的直播吸引7000余名网友观看，获得10万余次点赞。据悉，这是全市法院系统首次利用网络直播的形式助力司法拍卖。

直播现场，执行法官和主持人一起向网友展示了4幅作品。因场地限制，其余24幅作品以电子扫描的形式向网友展示。作品的起拍价均为2000元，增幅幅度为20元。直播拍卖中，主办方邀请公证机关对拍品的真伪、拍卖流程等现场公证。除了全面、细致地向网友介绍书画作品的情况外，直播间还增加了现场抽奖环节，主播在线与网友互动答疑，解答司法拍卖流程、拍卖过程中的风险、拍品交付等方面的问题。

此次网络司法拍卖直播是晋源区人民法院践行“我为群众办实事”的具体举措，是提升竞买人竞拍体验、提升财产处置质效的新探索。该院将不断创新，让数据多跑路、让群众少跑腿，切实提升案件执行款到位率，全力维护胜诉当事人的合法权益。（徐方伟、杨润德）

驾校学员旁听醉驾训诫

本报讯 近日，晋源区人民检察院在国驰远驾校举办了一场公开宣告会。检察官现场训诫吴某某等6名犯罪情节轻微、如实供述、有坦白情节，且自愿认罪认罚的危险驾驶罪被不起诉人，40余名驾校学员旁听。

宣告会上，检察官说明了对吴某某等醉驾人员不起诉的理由，当场宣读了不起诉决定书，并就酒驾的危害、危险驾驶罪定罪量刑标准以及所要承担的法律责任详细讲解，向驾校的学员精准宣传危害驾驶罪、释法明理，上好安全上路“第一课”。吴某某等被不起诉人深刻检讨了自己的错误，感谢检察机关给他们改过自新的机会，以后一定争做遵纪守法的好公民。驾校学员纷纷表示，通过现场观摩亲身感受到了酒驾的危害与法律的严肃性，拿到驾照后，一定严格要求自己，拒绝酒驾，遵守交规，文明出行，坚决做到“喝酒不开车，开车不喝酒”。（徐方伟、杨润德）

国家安全知识百问

阴霾不散的传统安全威胁是什么？

传统安全自古有之，主要包括政治安全和军事安全，长期以来等同于国家安全。传统安全威胁一般是指国家主权独立、领土完整所面临的外部武力威胁。有学者认为，按照威胁程度的大小，传统安全威胁可分为军备竞赛、军事威胁和战争三类。

“窗帘之约”关爱空巢老人

5月14日上午，杏花岭区迎春社区，志愿者走到居民楼下，抬头观察几户空巢老人家里的窗户。他们和老人有个“窗帘之约”，空巢独居老人早晨起床后拉开窗帘就表示家中无事，如果没有拉开，志愿者就会立即前往家中探望。

这是山西省红十字情缘爱心志愿服务队和赛马场区域党群服务中心，联合开展的“窗帘行动”志愿服务项目，已经持续近一个月时间了。

90岁的居民谢大娘，不愿给儿女添负担，也不想离开住了几十年的老房子，老伴去世后，就一直独自生活，由儿女轮流过来照顾和送餐。谢大娘被社区纳入帮扶对象，和志愿者有了“窗帘之约”。每天早晨起床后，如不需要帮助，她都会准时把窗帘拉开。虽然看不到志愿者，谢大娘心里却有一份温暖和踏实，她知道有人在默默地关心她。

“窗帘行动”在4月启动后，有十多位空巢老人和谢大娘一样，被选为试点照顾对象。志愿者每天都会在

小区内巡查，看看老人家的窗帘是否拉开了。转上几圈，确保照顾对象都拉开了窗帘，志愿者才会放心离开。

有时，即使老人拉开了窗帘，志愿者也会上门陪老人聊会天，帮助打扫家，开展点对点帮扶。这几天，志愿者就来到谢大娘家中。嘘寒问暖后，他们立即行动起来，有的为老人剪头发，有的给老人剪指甲，有的帮老人打扫家。志愿者张计萍还向老人承诺，每月过来为老人义务剪发。一个多小时过去了，不仅家里干净亮堂了，谢大娘也精神多了。谢大娘说，每次看到志愿者为自己服务，她都会感动地流下眼泪。

志愿服务队负责人说，“窗帘行动”是为空巢、独居、孤寡、残疾等老年群体提供的志愿帮扶服务，防止老人独自在家发生意外。以拉窗帘的方式和老人约定平安信号，如果老人需要帮助就立即上门，平时也会提供各种志愿服务，充分发挥关爱互助精神，让独居老人感受到社会关怀和温暖。

“社区的空巢、独居老人比较多，这项关爱行动受到

老年人的认可，他们对此赞不绝口。下一步，我们将充分整合社区资源，吸引更多的专业化志愿者队伍为老人提供贴心服务。”迎春社区工作人员说。

李杰华 原茜

D 短评 温暖的约定

每天的“窗帘之约”，是社区和志愿者对小区老人最贴心的承诺。看见老人如约拉开窗帘，大家也能放心、安心。“窗帘之约”传递出的温情，正如每天按时升起的太阳一样，给老人更多温暖。随着社会治理水平的不断提高，更多的空巢老人得到了各级政府、基层组织和爱心人士的关心关爱，老年餐厅、社区文体活动、邻里互助养老……一个个贴心的举动，汇集起来的是社会的大爱。愿这些温暖的约定越来越多。 杰华



5月16日，在第七个“全民营养周”到来之际，滨河社区举办家庭健康知识分享会，居民代表现场分享了自家的健康生活方式。此次活动旨在帮助大家提升健康意识，了解膳食均衡的重要性。

柴杰梁 摄

“邮快合作”让快递进村

阳曲县试点 17 个偏远村

本报讯 5月16日记者从市邮政管理局获悉，“邮快合作”是我市今年在推动快递进村中选用的一种模式，简单来说，就是快递企业进村的快件包裹，统一送到乡镇的邮政网点，再借助邮政网络优势，由邮政投递员送达至村民手中。目前，我市在阳曲县的17个偏远村试点这种方式，让村民每天都能在家门口收到送进村的快递。

当前，快递企业末端服务网点已普遍覆盖到乡镇一级，农村村民可实现快递收寄，但需要在村、镇间来回奔波，也影响着农村电商的发展。为此，在市邮政管理局的推动下，阳曲县邮政公司与中通、圆通、申通、百世汇通、韵达5家民营快递企业顺利完成快件交接，标志着

我市“邮快合作”进村工程取得实效。

为推进“邮快合作”进村工程，今年在市邮政管理局的召集下，阳曲、娄烦、古交、清徐等县（市）的邮政公司与快递企业，共同对合作资费、投递范围、赔偿机制、人员车辆等细节问题协商，最终确定在阳曲县杨兴乡与西凌井乡2个乡镇的17个偏远的建制村率先合作。截至目前，每天通过“邮快合作”进村的快递有30多件，阳曲邮政公司的投递员均按正常频次投递。这样做，也节省了快递企业的派送成本。

市邮政管理局有关负责人介绍，将通过试点先行的方式，以点带面不断推进“邮快合作”进村的范围，助力我市“快递进村”最终实现全覆盖。（齐向真、马卓）

看这些特殊的衍纸作品



市民为市福利院特教学校孩子们的衍纸作品手工点赞。



市福利院特教学校孩子们的衍纸作品。

细腻精致的团扇、充满童趣的小夜灯、色彩斑斓的盆栽摆件……“5·16全国助残日”前夕，记者在太原市残疾人综合服务中心楼前看到，来自市福利院特教学校的残障少年儿童们在这里现场制作衍纸作品，迅速引来了众多市民围观。

虽然受到了众人的围观，但这些可爱的孩子们坐在那里都很“淡定”，他们有的在制作衍纸作品，有的在制作超轻黏土手工艺品，有的在制作团扇，有的在制作书签。一张张普通的衍纸纸张，在孩子们的摆弄下，渐渐变成了憨态可掬的小兔子、高雅富有艺术气息的小提琴及其他时尚摆件。围观的大叔大妈们在赞叹之余，也纷纷慷慨解囊选购了孩子们的手工制作，并向现场的小小“手艺人”竖起了大拇指。记者看到这些特殊的孩子们，一个个专注于自己的手工制作，脸上洋溢着稚嫩的、阳光的笑容，心中不禁涌动出深深的祝福：“祝愿你们茁壮成长！”

市福利院特教学校相关负责人李鸿建告诉记者，他把孩子们现场制作手工作品的视频和图片发到微信朋友圈后反响热烈，不少朋友纷纷询问是否可以接受订单邮寄。一位北京的爱心女士一人就要求预订10幅孩子们的作品。

记者现场了解到，太原市儿童福利院于2018年在特教学校设立中职部，通过各类职业技能课程，提高这些特殊学生独立生活和工作的能力。中职部老师薛丝丽介绍：“衍纸是一种简单而实用的生活艺术，运用卷、捏、拼贴组合完成，常被运用于卡片、包装装饰、装饰画、装饰品等。它看似简单，但操作复杂，需通过颜色的搭配和纸张的拼贴展示出作品的美感。因其可以激发孩子的创造想象力，提升孩子们的内在涵养，而被特教学校纳入教程。”

5月14日上午，记者询问活动主办方后得知，共卖出手工作品15幅，收到义卖款585元。一位主办方工作人员说，具体卖出多少作品、义卖了多少钱，并不是举办这次活动的目的。我们是想通过这样的活动，给予更多孤残孩子们信心和勇气，让他们享受到生活的快乐，让他们感受到自己的价值。同时，也让公众亲眼看到这些特殊孩子们的价值，让社会上更多的人关心关爱残疾人。

当然，数字上的收获也是要提一下的：活动当日，孩子们的现场义卖加预订共收入1000余元，义卖作品除了衍纸作品，还有超轻黏土、羊毛毡、水雾魔珠和陶艺作品等。

本报记者 张慧文/摄

财大学子用墙绘展现党史

本报讯 “哇，这面墙变得好漂亮！”近日，山西财经大学新闻与艺术学院的大学生在坞城校区云槐道的墙体上进行创作，用墙绘的形式展现中国共产党的历史，不少学生看到焕然一新的墙壁，发出了赞叹。

三幅墙绘分别是“嘉兴红船”“南昌起义”和“万里长征”，以党史的重大事件和时间节点为切入口，生动展现党的百年光辉奋斗历程。从3月开始，新闻与艺术学院青年志愿者面向全校招募49名志愿者着手准备，构思、构图、描图、修整、上色……大家分工合作、齐心协力，让全校师生一睹党史墙绘风采。

“本次活动锻炼了同学们的专业素养，提高了绘画实践能力，还美化了校园环境。更重要的是，可以引导青年学生回顾党的奋斗历程，坚定理想信念，继承和发扬党的光荣传统和优良作风，提高大家学党史的积极性。”指导老师张保珍说。（胡引平、原志英、车浚清）

老军营街道有6支宣讲小分队

本报讯 自党史学习教育开展以来，老军营街道组建了“红色故事宣讲”“退役军人‘老班长’故事宣讲”“革命歌曲传唱”“烈士家书诵读”“革命精神宣讲”“革命照片巡展”6支宣讲小分队，开展全方位、多层次的宣讲活动。

党史学习教育开展后，老军营街道举办各类宣讲活动109场，其中6支小分队已开展98场，成为活动骨干力量，推进了党史学习教育全民参与、全民覆盖。（王勇、兰杰）

奋斗百年路 启航新征程
学党史 悟思想 办实事 开新局

1945年5月17日

太原日军甲一四七九特务部队朝鲜籍翻译池田东振带妻妹及两个小孩、大村一郎带妻与子、菊本镇田郎等一行九人向八路军投降，并到达解放区，这是日军特务部队第一次整批向八路军投降。

1986年5月17日

太原市政府决定将1912年9月20日孙中山来太原视察发表演说之处——文瀛公园劝业楼，辟为孙中山纪念馆。11月，太原市政府公布孙中山纪念馆为市级文物保护单位。2004年山西省政府公布孙中山纪念馆为省级重点文物保护单位。

1998年5月17日

太原刚玉集团再就业中心机收队“南征北战”欢送暨誓师大会召开。太原刚玉再就业中心机收队是全国第一支由城市下岗、转岗产业工人组建的机收队。

（中共太原市委党史研究室供稿）

中共太原历史上的今天

